

Генезис абстрактных имен существительных как вторичных единиц номинации

Кузикович Г.П.

Белорусский национальный технический университет

Абстрактные имена являются преимущественно производными единицами и стоят последними в плане становления различных структур европейских языков. Их появление относят к 4 000–1 500 гг. до н.э., тогда как корневых образований – к 11 тыс. до н.э. (Г. Дечи). Они сформировались на более продвинутом этапе филогенеза, когда от именованя чувственно-наглядных сущностей человек перешел к именованию сущностей более сложного порядка. Сказанное не означает, однако, что на ранних этапах человеку не было свойственно обобщающе-абстрактное мышление. В рассуждениях о генезисе абстрактных имен, речь может идти об отсутствии у первобытного человека абстракций лишь более высокого уровня (Б.А. Серебренников).

Образование древнегерманских абстрактных имен шло разными путями – с помощью как основообразующих формантов, так и словообразовательных средств, широко использовались также заимствования (Г. Пауль, В.М. Жирмунский, А.И. Смирницкий). Первые абстрактные имена характеризовались выраженными чертами дескриптивности и синкретичности, ср.: *das Behagen* ‘сытость’, ‘хорошее самочувствие’ и ‘удовлетворение’, ‘удовольствие’.

Имя *der Winter* ‘зима’ означало раньше ‘влажное время года, сезон дождя и снега’ (при первоначальном различении только двух времен года: зимы и лета).

С эволюцией когниции семантика имен изменялась: обобщение различных контекстов опыта приводило человека к осознанию узости чувственно воспринимаемой реальности и к возможности ее умозрительного расширения при посредстве имен более высоких уровней абстракции, ср.: *die Annahme* ‘предположение’, ‘гипотеза’, *die Errungenschaft* ‘достижение’, ‘завоевание’, *die Freiheit* ‘свобода’, *die Gewaltigkeit* ‘могущество’.

В настоящее время главным источником пополнения абстрактных имен служит словообразование, значительно меньшую роль играет лексическая деривация и заимствования. Производные абстрактные имена вторичны не только в силу производности, но и потому, что они выступают во вторичной функции класса имен существительных, которые предназначены, прежде всего, для именованя конкретных вещей, тел, предметов и т.п.